



新一代环卫工人李萌：

做好时传祥的接班人

劳动者之歌

中青报·中青网记者 李桂杰

明了应聘意愿。

当时，面试官问了李萌3个问题：“你知道时传祥是干什么的吗？你如何看待环卫工作？如果你被录取了，是否服从分配？”李萌的回答简短而坚定：“我知道时传祥是一名掏粪工人。环卫工作虽然很辛苦，但我凭自己的劳动工作挣钱不丢人。我服从任何岗位分配！”

这是一个让很多人感到意外的选择。李萌刚来报到，班长的眼神里满是惊讶，对她说的第一句话是：“我们三八班已经有十几年没来过20多岁的年轻人了！”

父亲母亲亲戚朋友听说李萌要去当一名掏粪工人，都来劝阻。妈妈直言：“孩子，干这个工作你以后可能会后悔，怕是对象都不要找啊！”

“我和身边的同龄人不太一样，两年的军旅生活培养了我吃苦耐劳的精神和职业不分贵贱的价值观。在部队，我光荣地成为一名共产党员。”李萌说。

东城区环境卫生服务中心之前的名称是“东城区环卫局”，是全国劳动模范时

传祥生前工作过的地方，老前辈激励了一代又一代环卫工作者。

“我的目标是做时传祥的接班人！”工作之初，李萌在心里树立了目标。

第一次上岗，工作强度和难度就超出了李萌的想象。炎热的夏天，她刚打开粪井盖，还没有把抽粪管放进去，就条件反射地呕吐了。随后两天，李萌一口饭都吃不下。

李萌的师傅陈兵说：“我当时想，这丫头明天准会再来了。结果没想到，第二天，李萌到单位比我还早。”

为尽快适应工作，李萌决定每天工作结束前不吃饭。随后一个多月，她都是饿着肚子抽粪。

为了掌握技术，李萌在工作中不断寻找抽粪管放入不同粪井后的准确位置，反复练习只抽粪不抽水的技术。半年过后，李萌掌握了技术要领，胜任了工作。

陈兵介绍，李萌对工作尽心竭力，每天面对不同的粪井，都牢牢抱好抽满粪近70斤重的粪管，有时还得来回晃动，把粪渣和杂物抽走。

工作中还有新的挑战。李萌清楚地记得，有一次去菜市场抽粪，有个菜贩子把粪井盖挡住了。李萌请她挪一下，菜贩子不愿意，与她大声吵了起来。

此事后来得到了圆满解决，李萌也明白了一件事，即便是一份普通的工作，也不仅是技术活、体力活，学会和周围群众打交道非常重要。

此后，李萌变“聪明”了。她经常利用下班时间为辖区居民做些实事，很快便与居民打成一片。

“干上这行，咱就得用心干好”，这是李萌的口头禅。辖区居民几乎都认得她，很多大爷大妈把她当“闺女”“孙女”，胡同居民抽粪车动不了无法工作，有居民主动帮助她找车主，酷暑时有人端水给她喝。

在被问及如何理解劳模精神时，李萌说：“时传祥曾说过，‘工作无贵贱，行业无尊卑’，任何工作都是社会的组成部分，都是人民所需要的。我相信，‘一人脏换来万家净’是环卫精神、劳模精神的传承和体现，也是我不断追求的远大目标。”

被困的两万余名工人迫切需要救援。”邓伟强回忆道，平时开车10分钟的路程，官兵们却摸索着走了近1个小时。“大家都是趟着洪水、手拉着前进，怕一不小心被浪卷进大海中。”

“武警官兵来了，我们有救了！”到达人岛后，现场顿时爆发了热烈的掌声。

救援现场，战士刘明星再过几天即将脱下军装退伍，但他却说：“退伍了我也是一个兵，也是‘红色前哨连’的一员，守护人民群众是义不容辞的责任。”

在3天行动时间里，中队先后投入60余名兵力，每天连续奋战10个小时，协助地方政府安全顺利转移群众30余名，清理街道6条，清理被压汽车10余辆，转移被刮倒树木90余棵，受到驻地政府和地方群众的一致赞誉。

4月23日下午，随着红绸徐徐揭开，由珠海市委宣传部牵头建设的“红色前哨连”广场正式投入使用。广场位于珠海市情侣南路与安澜街道交汇处，与远处的港珠澳大桥交相辉映，成为一道亮丽的风景线。

参加揭幕仪式的市民张平说：“‘红色前哨连’是一支拥有光荣传统的部队，我当兵时就以他们为榜样。作为退役军人，我要继续向他们学习，干好本职工作，一起为国家的繁荣昌盛努力奋斗。”

据了解，海草床又被称为“海底草原”，是众多海洋生物的栖息地，也是全球最重要的碳库之一，具有极高的生态功能和经济价值。但传统的海草移植方法效率低，海况不稳定对潜水员的水中作业也会产生危险。

为解决这些痛点，该团队在中国海洋大学创新教育实践中心主任宋大雷、海草床生态修复研究团队负责人张东东的指导下，历经两年研制出海草床种植移植机器人。该项目负责人苗涪伦介绍，机器人配备储苗船与水下种植机两大系统，创新性运用“麻绳夹系法”，通过输苗机构将储苗船上的大量苗瓶输送到海底，由水下种植机将苗绳埋入海底土壤，同时融合光学识别与姿态共享技术实现了模式可调的船机协同作业，相比人工海草移植，不仅效率大幅提升，也避免了人工作业的潜在风险。我们希望该项目能推动智能化技术突破海草床修复效率瓶颈，助力我国蓝碳经济规模化发展，治理海底沙漠，建设更美丽的地球村。”苗涪伦说。

近年来，随着新产品、新工艺、新材料不断涌现，超低碳不锈钢、高强度板、钛合金等特殊材料被广泛应用于生产中。作为一名青年党员，金志飞组织公司35岁以下的焊工青年及其他相关岗位年轻工人成立青年突击队，专啃急难险重任务，参与各项焊接工艺试验和技术改进。

在某型雷达高强钢大型结构件的焊接项目中，他和团队针对焊接质量改善

行习近平总书记重要指示，矢志赓续弘扬大庆精神和铁人精神，潜心攻关古龙页岩油高效开发核心技术，在祖国北疆贡献守护能源安全的青春力量。”

全国“青马工程”文化与新闻传播专项班学员、菏泽市花豹戏曲艺术有限公司三级演员宋德靖表示：“我们要深刻领悟习近平总书记重要指示，在非遗领域深耕细作，传承和发扬中华优秀传统文化，激励更多青年赓续中华文脉、推动文化创新发展。”

全国“青马工程”税务班学员、国家税务总局西藏自治区税务局人事处二级主任科员邓全洪说：“我将坚定沿着习近平总书记指引的方向，继承和发扬‘老西藏精神’，做到缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦，扎根高原努力做税费政策落实的‘传声筒’、纳税缴费人的‘贴心人’。”

全国“青马工程”国企班学员、中建科工集团有限公司创新开发研究院智慧城市能源研发中心主任曾骥敏说：“作为国企青年，我们要深刻领悟习近平总书记重要指示要求，主动将国企未来发展与自身职业生涯相结合，自觉肩负起国企改革与发展的时代使命，全力在岗位上建功立业，不断激发做强做优做大国有企业的精神力量。”

全国“青马工程”高校班学员、东北石油大学博士研究生丰生杰说：“我将认真践

习总书记重要指示，我深刻认识到志愿者们奔赴边疆教书育人、用行动诠释责任担当，就是新时代青年最好的榜样。”她表示，作为一名农村初中的少先队辅导员，将主动加强政治理论学习，创新教育方法，引导少先队员们坚定理想信念、厚植家国情怀，让自己的青春在基层教育事业中绽放更加绚丽的光彩。

用心用情做好党的少年儿童工作

陕西省宝鸡实验小学少先队大队辅导员郭静鹏说：“习近平总书记的重要回信让我深刻体会到，青年一代肩负时代使命，就应当立足本职岗位，自觉在祖国和人民最需要的地方奉献力量。作为党的少年儿童

首都青年代表座谈会召开

本报讯（中青报·中青网记者 张艺）5月6日，首都青年代表座谈会召开。北京市委副书记、组织部部长游钧出席并讲话。

会议强调，要深入贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想和对北京重要讲话精神，深入学习宣传贯彻习近平总书记给信依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信精神，把个人发展融入到以中国式现代化推进强国建设和民族复兴伟业的进程中来，以实际行动展现首都青年挺膺担当、拼搏奋进的良好风貌，为推动新时代首都发展走，做合格的社会主义建设者和接班人。要勇担时代重任，在重大活动、重大任务服务参与中当好“暖心守护者”，彰显首都青年的奋斗风范。要激发创新精神，聚焦国家发展战略和人民美好生活需要，努力在基础研究、重大项目、重点工程中大胆创新、刻苦攻关。要练就过硬本领，保持终身学习理念，提升理论修养水平，强化改革攻坚能力，在破解群众急难愁盼问题上多提新思路新点子。要锤炼品德修为，自觉树立和践行社会主义核心价值观，弘扬志愿精神，严守规矩、保持定力，用诚实劳动创造美好生活。

会议要求，要坚定理想信念，把对“两个确立”的政治认同转化为“两个维护”的行动自觉，坚定不移听党话、跟党

走，做合格的社会主义建设者和接班人。要勇担时代重任，在重大活动、重大任务服务参与中当好“暖心守护者”，彰显首都青年的奋斗风范。要激发创新精神，聚焦国家发展战略和人民美好生活需要，努力在基础研究、重大项目、重点工程中大胆创新、刻苦攻关。要练就过硬本领，保持终身学习理念，提升理论修养水平，强化改革攻坚能力，在破解群众急难愁盼问题上多提新思路新点子。要锤炼品德修为，自觉树立和践行社会主义核心价值观，弘扬志愿精神，严守规矩、保持定力，用诚实劳动创造美好生活。

2025年度中国青年五四奖章获奖者、新时代青年先锋、北京榜样、青年榜样等获得者代表，西部计划志愿者代表等参加会议。

习近平致电祝贺默克当选德国联邦总理

（上接1版）

同日，国务院总理李强致电祝贺默克当选德国总理，表示中德是全方位战略伙伴，双方各领域务实合作成果斐然、前景广阔。平等互惠、合作共赢是两国共同作出的历史选择，也

是中德关系最鲜明的特色，值得双方精心呵护和传承弘扬。我期待同你建立并保持良好工作联系，深化交流、共促发展，增进理解、凝聚共识，不断充实中德全方位战略伙伴关系内涵，引领中德、中欧合作正确方向。

用忠诚和热血坚守“红色前哨”

（上接1版）

任务重大、使命光荣，必须确保万无一失

“中队长的军事素质过硬，是我们的‘门面’。”提起中队长谢志雄，官兵都会竖起大拇指，他是支队各类军事比武场上的常客。

“其实刚来的时候，自身能力素质还是存在诸多不足的。”谢志雄回忆，刚来中队时，踌躇满志的他没想到在演练中遭遇了“滑铁卢”。

“1号区域发生突发事件，现命令你中队应急力量迅速赶往现场进行处置……”去年2月，大队组织节前战备拉动演练，由于一线情况接踵而至，这名经验不足的“新任队长”手忙脚乱，多次被导演组指出不足。

“平时不严抓战备，战时肯定要拖后腿。”谢志雄很快在中队牵头成立情况处置攻坚小组，没日没夜地扎在指挥训练室和训练场，加班加点找问题、订措施。终于，他们在去年6月支队组织的端午节前战备拉动演练暨评比竞赛中，获得了支队第一名，极大带动了官兵练兵备战的热情。

大学生硬核“科技秀”创想未来

（上接1版）

台，全面实现蒙古族、满族、藏族等少数民族文字材料的自动扫描、翻页、识别、转换与翻译。”该项目负责人、内蒙古大学中国语言文学专业博士研究生欧日乐克指着他身旁的长方形扫描仪介绍，少数民族语言文字相对复杂，存在大量的形态变化，数字化的过程不仅需要技术，也需要对少数民族语言文化有较深的理解，该项目解决了少数民族语言文字数字化的痛点。

他告诉记者，传统的人工扫描不仅容易损坏古籍，而且效率低，而全自动翻页扫描仪经过测试，最快能在4小时内扫描9本古籍。

该扫描仪采用“风吸翻页”的设计，类似于验钞机，比手动翻页更加轻柔；针对古籍脆弱、易损坏的特点，设备能根据纸张厚度自动调节翻页间距和风的大小，精准识别每一页文字。

“当下主流的高拍仪扫描存在扫描易

守护人民群众是义不容辞的责任”

“咚、咚、咚……”前不久，在珠海市某儿童康复中心舞蹈室内，一群孩子正感受着从地板传来的鼓声震动，随着节拍翩翩起舞。几名中队官兵挥动双臂用力地敲鼓，与这群“特殊儿童”共同排练无声的舞蹈。

2007年的一天，时任中队长古小彬外出办事时路过这家康复中心，偶然看到孩子们正举国旗时严肃认真地用手语“唱国歌”，从此武警官兵与这里结缘。

“刚来到中心组织排练时，不知道怎么通过手语给学生讲解节奏、动作要领，只能一次一次地示范。”负责舞蹈排练的下士查键鑫说，一节课下来自己几乎是满身大汗，但是看到孩子们努力跟上节奏认真学习的样子，他觉得再苦再累都是值得的。

“孩子们每次见武警战士，都会很开心很久。”康复中心院长许月娥介绍，武警官兵为孩子们带来好吃的东西、精彩的表演，像孩子们家人一样，很多孩子康复时学会的第一句话是“武警叔叔好”。

2017年，超强台风“天鸽”以16级风力席卷珠海，中队官兵闻令而动，紧急投入抢险救援工作。

“倒灌的海水将情侣路淹没，人工岛上

被困的两万余名工人迫切需要救援。”邓伟强回忆道，平时开车10分钟的路程，官兵们却摸索着走了近1个小时。“大家都是趟着洪水、手拉着前进，怕一不小心被浪卷进大海中。”

“武警官兵来了，我们有救了！”到达人岛后，现场顿时爆发了热烈的掌声。

救援现场，战士刘明星再过几天即将脱下军装退伍，但他却说：“退伍了我也是一个兵，也是‘红色前哨连’的一员，守护人民群众是义不容辞的责任。”

在3天行动时间里，中队先后投入60余名兵力，每天连续奋战10个小时，协助地方政府安全顺利转移群众30余名，清理街道6条，清理被压汽车10余辆，转移被刮倒树木90余棵，受到驻地政府和地方群众的一致赞誉。

4月23日下午，随着红绸徐徐揭开，由珠海市委宣传部牵头建设的“红色前哨连”广场正式投入使用。广场位于珠海市情侣南路与安澜街道交汇处，与远处的港珠澳大桥交相辉映，成为一道亮丽的风景线。

参加揭幕仪式的市民张平说：“‘红色前哨连’是一支拥有光荣传统的部队，我当兵时就以他们为榜样。作为退役军人，我要继续向他们学习，干好本职工作，一起为国家的繁荣昌盛努力奋斗。”

据了解，海草床又被称为“海底草原”，是众多海洋生物的栖息地，也是全球最重要的碳库之一，具有极高的生态功能和经济价值。但传统的海草移植方法效率低，海况不稳定对潜水员的水中作业也会产生危险。

为解决这些痛点，该团队在中国海洋大学创新教育实践中心主任宋大雷、海草床生态修复研究团队负责人张东东的指导下，历经两年研制出海草床种植移植机器人。该项目负责人苗涪伦介绍，机器人配备储苗船与水下种植机两大系统，创新性运用“麻绳夹系法”，通过输苗机构将储苗船上的大量苗瓶输送到海底，由水下种植机将苗绳埋入海底土壤，同时融合光学识别与姿态共享技术实现了模式可调的船机协同作业，相比人工海草移植，不仅效率大幅提升，也避免了人工作业的潜在风险。我们希望该项目能推动智能化技术突破海草床修复效率瓶颈，助力我国蓝碳经济规模化发展，治理海底沙漠，建设更美丽的地球村。”苗涪伦说。

近年来，随着新产品、新工艺、新材料不断涌现，超低碳不锈钢、高强度板、钛合金等特殊材料被广泛应用于生产中。作为一名青年党员，金志飞组织公司35岁以下的焊工青年及其他相关岗位年轻工人成立青年突击队，专啃急难险重任务，参与各项焊接工艺试验和技术改进。

在某型雷达高强钢大型结构件的焊接项目中，他和团队针对焊接质量改善

行习近平总书记重要指示，矢志赓续弘扬大庆精神和铁人精神，潜心攻关古龙页岩油高效开发核心技术，在祖国北疆贡献守护能源安全的青春力量。”

全国“青马工程”文化与新闻传播专项班学员、菏泽市花豹戏曲艺术有限公司三级演员宋德靖表示：“我们要深刻领悟习近平总书记重要指示，在非遗领域深耕细作，传承和发扬中华优秀传统文化，激励更多青年赓续中华文脉、推动文化创新发展。”

全国“青马工程”税务班学员、国家税务总局西藏自治区税务局人事处二级主任科员邓全洪说：“我将坚定沿着习近平总书记指引的方向，继承和发扬‘老西藏精神’，做到缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦，扎根高原努力做税费政策落实的‘传声筒’、纳税缴费人的‘贴心人’。”

全国“青马工程”国企班学员、中建科工集团有限公司创新开发研究院智慧城市能源研发中心主任曾骥敏说：“作为国企青年，我们要深刻领悟习近平总书记重要指示要求，主动将国企未来发展与自身职业生涯相结合，自觉肩负起国企改革与发展的时代使命，全力在岗位上建功立业，不断激发做强做优做大国有企业的精神力量。”

全国“青马工程”高校班学员、东北石油大学博士研究生丰生杰说：“我将认真践

行习近平总书记重要指示，我深刻认识到志愿者们奔赴边疆教书育人、用行动诠释责任担当，就是新时代青年最好的榜样。”她表示，作为一名农村初中的少先队辅导员，将主动加强政治理论学习，创新教育方法，引导少先队员们坚定理想信念、厚植家国情怀，让自己的青春在基层教育事业中绽放更加绚丽的光彩。

用心用情做好党的少年儿童工作

习近平总书记的重要回信，我深刻认识到青年一代肩负时代使命，就应当立足本职岗位，自觉在祖国和人民最需要的地方奉献力量。作为党的少年儿童

思想政治工作者，我将从细微处着手，不断探索用少年儿童更易于理解、更乐于接受的方式开展工作，以实际行动为党培育新时期的“红孩子”。

安徽省阜阳市颍东区东盛路小学少先队辅导员唐冰冰说：“习近平总书记的重要回信中对广大青年的关怀与期望，让我明白服务边疆教育不仅仅是知识的传授，更是在传递爱与希望，是对少年儿童价值观的深刻塑造。未来我将以对党的忠诚、对祖国的热爱，以青春奉献的实际行动感染少年儿童，引导他们筑牢理想信念根基、坚定不移听党话跟党走。”

全国“青马工程”高校班学员、贵州大学本科生王贵霞说：“习近平总书记的关怀重视给了我们巨大的精神力量，也指引了强国报国的奋斗方向。作为新时代西部建筑青

年，我们当以专业所长解决群众急难愁盼，以实际行动践行‘人民城市人民建’理念，构筑民族团结之桥，设计富民兴边之居。”

全国“青马工程”高校班学员、山东财经大学硕士研究生周楠说：“每当回想起在南海海疆手握钢枪挥洒汗水的豪情，我都深感国家的伟大，深感有习近平总书记领航舵的底气与自信。未来我将不忘初心，选择到党和人民最需要的地方去实践人生理想，将青春的汗水播撒在祖国的边疆大地。”